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KKoonnssuullttoowwaanniiee  ddeeccyyzzjjii  zzee  ssppoołłeecczznnoośścciiąą  llookkaallnnąą  

Mieszkańcy terenów przygranicznych Polski i Niemiec dość wyraźnie różnią się w ocenie tego, 

czy gminy konsultują ważniejsze decyzje z lokalnymi społecznościami. W powiecie Gorlitz ponad 

1/3 respondentów była zdania, że takie konsultacje mają miejsce (choć równocześnie podobna 

część badanych była przeciwnego zdania). W powiecie zgorzeleckim jedynie 16,5% ankietowanych 

uznało, że na terenie gminy przeprowadzane są konsultacje z mieszkańcami. Aż 43,8% 

respondentów stwierdziło, że taka forma zasięgania opinii społeczności lokalnej nie jest stosowana 

(por. tab. 9.1).  

Ok. 3 na 10 respondentów w powiecie zgorzeleckim i powiecie Gorlitz nie potrafiło udzielić 

jednoznacznej odpowiedzi na pytanie o konsultacje społeczne w gminie (por. tab. 9.1). 

W Niemczech największy problem z tym pytaniem mieli najmłodsi respondenci (w wieku 15-24 lat) 

– aż 46,9% z nich nie wiedziało, czy gminy przeprowadzają konsultacje w sprawach istotnych dla 

lokalnych społeczności. W powiecie zgorzeleckim największy problem z udzieleniem odpowiedzi 

miały z kolei osoby w wieku 25-34 lat. Prawie 37% respondentów w tym wieku nie wiedziało czy 

konsultacje w gminie miały miejsce (por. tab. 9.5). 

Stosunkowo duża część młodszych mieszkańców powiatu zgorzeleckiego wykazuje brak 

zainteresowania konsultacjami prowadzonymi w gminach. Niemal co piaty ankietowany w wieku 

15-24 lata uznał, że takie konsultacje go nie interesują. Dla porównania, podobnego zdania było 

jedynie 6,3% młodych Niemców (por. tab. 9.5). 

 

Uczestnictwo w działaniach prowadzonych w gminach 

 

Mieszkańcy powiatu Gorlitz częściej niż mieszkańcy powiatu zgorzeleckiego uczestniczą 

w imprezach organizowanych przez gminę, sesjach rady gminy, spotkaniach i warsztatach 

organizowanych w gminach. Niemcy też częściej działają i biorą udział w inicjatywach organizacji 

pozarządowych (por. tab. 9.6., tab. 9.11, tab. 9.16. oraz tab. 9.21.).  

W imprezach organizowanych w gminach brało udział trzech na pięciu ankietowanych 

mieszkańców Polski i aż 4 na pięciu mieszkańców Niemiec. Niemal co dziesiąty Polak uznał, że taka 

forma partycypacji go nie interesuje. W Niemczech odsetek osób niezainteresowanych był 

zdecydowanie niższy i wynosił 1,8% (por. tab. 9.6.). 

We wszystkich grupach respondentów (wyodrębnionych ze względu na wiek, płeć czy miejsce 

zamieszkania) częstszą partycypację wykazują mieszkańcy powiatu Gorlitz (por. tab. 9.8., tab. 9.9. 

oraz tab. 9.10.). Dotyczy to zwłaszcza osób w wieku od 35 do 64 lat: prawie 88% Niemców w tym 

wieku przyznało, że brało udział w imprezach gminnych. W Polsce udział w imprezach gminnych 

deklarowali najczęściej (65,6%) respondenci powyżej 65 roku życia. Młodzi mieszkańcy powiatu 

zgorzeleckiego stosunkowo często wykazywali brak zainteresowania tą formą uczestnictwa w życiu 

społeczności lokalnej: aż 20% osób w wieku 15-24 lata stwierdziło, że imprezy organizowane 

w gminie ich nie interesują. W Niemczech takiej odpowiedzi nie udzielił żaden z przedstawicieli tej 

grupy wiekowej (por. tab. 9.10.). 
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Zarówno w Polsce, jak i w Niemczech nieznacznie częściej w imprezach brały udział kobiety niż 

mężczyźni (por. tab. 9.8.). Pewne, choć również stosunkowo niewielkie znaczenie na rozkład 

odpowiedzi miało miejsce zamieszkana: w Polsce nieznacznie częściej w imprezach biorą udział 

mieszkańcy miast, a w Niemczech – mieszkańcy wsi (por. tab. 9.9.). 

Mieszkańcy Niemiec nieznacznie częściej biorą udział w sesjach rady gminy czy w posiedzeniach 

komisji gminnych. Dane przedstawione w tab. 9.21. potwierdzają jednak, że nie jest to częsta 

forma partycypacji społecznej. W przypadku powiatu zgorzeleckiego stosunkowo duży odsetek 

respondentów (23,1%) nie jest nią w ogóle zainteresowana. Brak zainteresowania obserwuje się 

zwłaszcza wśród młodych mieszkańców powiatu (w wieku od 15 do 24 lat), gdzie ten odsetek 

wyniósł aż 36,8% (por. tab. 9.25.). 

Spotkania i warsztaty organizowane przez gminę to również niezbyt popularna forma 

uczestnictwa w życiu lokalnej społeczności, zwłaszcza w powiecie zgorzeleckim (por. tab. 9.16.). 

Co piąty respondent z tego powiatu wykazuje przy tym brak zainteresowania spotkaniami 

organizowanymi w gminach. Największy brak zainteresowania wykazują młodzi mieszkańcy 

powiatu (w wieku do 24 lat) (por. tab. 9.20.). Częściej też brakiem zainteresowania spotkaniami 

organizowanymi przez gminy powiatu zgorzeleckiego charakteryzują się mężczyźni niż kobiety 

(por. tab. 9.19.). 

W powiecie Gorlitz aż 28,1% osób w wieku 25-34 lata brało udział w warsztatach 

organizowanych przez gminy (por. tab. 9.20.). Ta forma partycypacji jest jednocześnie częstsza 

wśród mieszkańców miast (24,2%) niż mieszkańców wsi (15,2%). W Polsce nieznacznie częściej 

w warsztatach uczestniczą mieszkańcy wsi (16,9%). Jedynie 11,6% mieszkańców miast wzięło 

udział w takich spotkaniach (por. tab. 9.18.). 

W działalność i inicjatywy organizacji pozarządowych angażowała się 1/3 ankietowanych 

mieszkańców powiatu Gorlitz. W powiecie zgorzeleckim udział ten był wyraźnie niższy i wynosił 

18,8% (por. tab. 9.11.). 

W Niemczech dość duży wpływ na zaangażowanie w działalność organizacji pozarządowych ma 

miejsce zamieszkania, płeć i wiek respondentów (por. tab. 9.13, tab. 9.14. oraz 9.15.). Częściej 

w taką działalność włączają się mieszkańcy miast (45,9%) niż wsi (24,4%), mężczyźni (38,1%) niż 

kobiety (29,6%). Ta forma partycypacji społecznej jest bardzo częsta wśród ludzi w wieku 25-34 lat: 

ponad połowa z nich (56,6%) ma doświadczenia w działalności w ramach organizacji 

pozarządowych. 

W Polsce miejsce zamieszkania, płeć i wiek respondentów też mają pewien wpływ na 

uczestnictwo w inicjatywach podejmowanych przez organizacje na działające rzecz interesu 

publicznego. Podobnie jak w Niemczech, są to raczej mieszkańcy miast (19,5%) niż wsi (17,2%), 

raczej mężczyźni (20,7%) niż kobiety (17,1%). Najczęściej doświadczenia w takiej działalności mają 

osoby w wieku od 35 do 64 lat (21,6% osób w tym wieku) i w wieku od 25-34 lata (19,8% osób 

w tym wieku). Niepokojące może być to, że co trzeci mieszkaniec powiatu zgorzeleckiego mający 

od 15 do 24 lat nie jest w ogóle zainteresowany tą formą partycypacji. W powiecie Gorlitz odsetek 

takich osób jest zdecydowanie mniejszy (6,3%) (por. tab. 9.13, tab. 9.14. oraz 9.15.). 
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OOttwwaarrttoośśćć  ii  ttoolleerraannccjjaa  wwoobbeecc  lluuddzzii  ooddmmiieennnneejj  rraassyy,,  ppoocchhooddzząąccyycchh  zz  iinnnneeggoo  kkrraajjuu  lluubb  rreeggiioonnuu,,  

oo  ooddmmiieennnnyycchh  ppoogglląąddaacchh  rreelliiggiijjnnyycchh,,  śśwwiiaattooppoogglląąddzziiee,,  oorriieennttaaccjjii  sseekkssuuaallnneejj  lluubb  

nniieeppeełłnnoosspprraawwnnyycchh  

 

Spośród wszystkich respondentów biorących udział w badaniu trzech na pięciu co najmniej 

dobrze oceniło otwartość i tolerancję wobec ludzi odmiennej rasy, pochodzących z innego kraju 

lub regionu, o odmiennych poglądach religijnych, światopoglądzie, orientacji seksualnej lub 

niepełnosprawnych (por. tab. 9.31.).  

Rozkład odpowiedzi na pytanie o otwartość i tolerację wobec innych ludzi różni się nieco 

w powiecie zgorzeleckim i powiecie Gorlitz. W powiecie zgorzeleckim co najmniej dobrze oceniło 

ten aspekt 64,7% ankietowanych, a w powiecie Gorlitz – 53,8%. Warto też zauważyć, że 

stosunkowo więcej Polaków niż Niemców najwyżej oceniło otwarcie na innych ludzi (por. tab. 

9.31.).  

Średnia ocena otwartości i tolerancji wobec ludzi odmiennej rasy, pochodzących z innego kraju 

lub regionu, o odmiennych poglądach religijnych, światopoglądzie, orientacji seksualnej lub 

niepełnosprawnych w powiecie zgorzeleckim wyniosła 3,79, a w powiecie Gorlitz – 3,70 (por. tab. 

9.31.). 

W Polsce najniżej otwartość na innych ludzi ocenili respondenci od 15 do 24 lat. Średnia ocena 

tego aspektu przez młodych mieszkańców powiatu wyniosła 3,68 (por. tab. 9.35.). W Niemczech 

tolerancja wobec innych została najgorzej oceniona przez mieszkańców miast (średnio 3,50) (por. 

tab. 9.33.). Warto zauważyć, że wśród wszystkich grup respondentów (wyodrębnionych 

ze względu na miejsce zamieszkania, płeć i wiek) najwyżej tolerancję ocenili ci mieszkańcy powiatu 

Gorlitz, którzy ukończyli 65 rok życia. Średnia ocena tych respondentów wyniosła aż 3,95. 

Dla porównania, osoby w podobnym wieku mieszkające w powiecie zgorzeleckim oceniły ten 

aspekt na 3,73 (por. tab. 9.33., tab. 9.34. oraz tab. 9.35.). 

 

PPaarrttyyccyyppaaccjjaa  ––  ppooddssuummoowwaanniiee  

 

Przeprowadzone badania wskazują, że mieszkańcy powiatu Gorlitz częściej niż mieszkańcy 

powiatu zgorzeleckiego uważają, że istotniejsze decyzje gmin są konsultowane ze społecznościami 

lokalnymi. Dość duży odsetek (ok. 30%) mieszkańców terenów przygranicznych – zarówno Polski, 

jak i Niemiec – w ogóle nie wie, że takie konsultacje są organizowane. 

Mieszkańcy powiatu Gorlitz chętniej niż mieszkańcy powiatu zgorzeleckiego biorą udział 

w imprezach organizowanych przez gminę, sesjach rady gminy, spotkaniach i warsztatach 

organizowanych w gminach. Najczęstsza forma aktywności to oczywiście udział w imprezach 

gminnych.  

W powiecie Gorlitz dość popularną formą partycypacji społecznej, zwłaszcza wśród ludzi 

w wieku 25-34 lata, jest uczestnictwo w działaniach podejmowanych przez organizacje 

pozarządowe. W Polsce zaangażowanie w takie inicjatywy jest mniejsze. Przykładowo, aż 3 na 10 

respondentów z powiatu zgorzeleckiego w wieku 15-24 nie jest w ogóle zainteresowana tą formą 

partycypacji. 
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Polacy nieco lepiej oceniają otwartość i tolerancję wobec ludzi odmiennej rasy, pochodzących 

z innego kraju lub regionu, o odmiennych poglądach religijnych, światopoglądzie, orientacji 

seksualnej lub niepełnosprawnych. Najwyżej ten aspekt oceniają jednak ci respondenci z powiatu 

Gorlitz, którzy ukończyli 65 rok życia. 

Badania ujawniły dość wyraźną niechęć młodych Polaków (w wieku 15-24 lat) do uczestnictwa 

w życiu społecznym lokalnych społeczności. Stosunkowo duża liczba tych osób nie jest 

zainteresowana uczestnictwem w konsultacjach społecznych czy inicjatywach podejmowanych 

przez organizacje pozarządowe. 
 



 

 

 

 

OCENA POZIOMU PARTYCYPACJI I RELACJI SPOŁECZNYCH 7 

Tab. 9.1. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje 
władz gminy są konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” – Powiat 
Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 Odpowiedź  ogółem PL DE 

Tak 24,6% 16,5% 34,4% 

Nie 39,2% 43,8% 33,7% 

Nie wiem 29,6% 31,4% 27,5% 

Nie interesuje mnie to 6,5% 8,3% 4,4% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

 

Rys. 9.1. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje władz gminy są 
konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” – Powiat Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.2. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje władz gminy są 
konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” wg cech demograficznych 

Odpowiedź Ogółem Wieś Miasto Kobieta Mężczyzna 15-24 lat 25-34 lat 35-64 lat > 65 lat 

Tak 24,6% 33,3% 17,6% 21,7% 28,2% 15,4% 20,6% 26,2% 29,3% 

Nie 39,2% 34,6% 43,0% 40,8% 37,6% 33,7% 42,6% 42,5% 32,5% 

Nie wiem 29,6% 25,6% 33,0% 33,2% 25,1% 35,6% 34,2% 25,7% 31,4% 

Nie 
interesuje 
mnie to 

6,5% 6,5% 6,5% 4,3% 9,1% 15,4% 2,6% 5,7% 6,8% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.2. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje władz gminy są 
konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” wg miejsca zamieszkania – Powiat Zgorzelecki (PL) i 
Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.3. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje władz 
gminy są konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” wg miejsca zamieszkania – 

Powiat Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

Odpowiedzi 
wieś wieś miasto miasto 

PL DE PL DE 

Tak 22,6% 41,3% 13,2% 26,1% 

Nie 43,9% 27,8% 43,8% 41,4% 

Nie wiem 26,8% 24,7% 33,9% 31,2% 

Nie interesuje mnie to 6,7% 6,3% 9,2% 1,3% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

 

Rys. 9.3. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje władz gminy są 
konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” wg miejsca zamieszkania – wieś – Powiat Zgorzelecki 
(PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.4. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje władz gminy są 
konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” wg miejsca zamieszkania – miasto – Powiat Zgorzelecki 
(PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

 

Rys. 9.5. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje władz gminy są 
konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” wg płci 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Tab. 7.4. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje władz gminy 
są konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” wg płci – Powiat Zgorzelecki (PL) i Powiat 
Görlitz (DE) 

Odpowiedzi 
kobieta kobieta mężczyzna mężczyzna 

PL DE PL DE 

Tak 14,8% 29,9% 18,3% 40,3% 

Nie 46,8% 33,6% 40,4% 34,1% 

Nie wiem 34,4% 31,8% 28,0% 21,6% 

Nie interesuje mnie to 4,0% 4,7% 13,3% 4,0% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

 

Rys. 9.6. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje władz gminy są 
konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” wg płci – kobiety – Powiat Zgorzelecki (PL) i Powiat 
Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.7. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje władz gminy są 
konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” wg płci – mężczyźni – Powiat Zgorzelecki (PL) i Powiat 
Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.8. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje władz gminy są 
konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” wg grup wieku 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Tab. 9.5. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje władz gminy są 
konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” wg grup wieku – Powiat Zgorzelecki (PL) i Powiat 
Görlitz (DE) 

Odpowiedzi 
15-24 lat 15-24 lat 25-34 lat 25-34 lat 35-64 lat 35-64 lat > 65 lat > 65 lat 

PL DE PL DE PL DE PL DE 

Tak 11,1% 25,0% 17,3% 26,3% 18,2% 36,8% 15,2% 36,8% 

Nie 38,9% 21,9% 42,9% 42,1% 45,5% 38,5% 43,9% 26,4% 

Nie wiem 30,6% 46,9% 36,7% 29,8% 29,4% 20,7% 31,8% 31,2% 

Nie interesuje mnie to 19,4% 6,3% 3,1% 1,8% 6,9% 4,0% 9,1% 5,6% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

 

Rys. 9.9. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje władz gminy są 
konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” wg grup wieku – 15-24 lata – Powiat Zgorzelecki (PL) 
i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

  

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% 

40% 

45% 

50% 

tak nie nie wiem nie interesuje mnie to 

15-24 lat PL 15-24 lat DE 



 

 

 

 

OCENA POZIOMU PARTYCYPACJI I RELACJI SPOŁECZNYCH 13 

 

Rys. 9.10. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje władz gminy są 
konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” wg grup wieku – 25-34 lata – Powiat Zgorzelecki (PL) i 
Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.11. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje władz gminy są 
konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” wg grup wieku – 35-64 lata – Powiat Zgorzelecki (PL) 
i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.12. Rozkład odpowiedzi na pytanie „Czy Pani/ Pana zdaniem ważniejsze/istotne decyzje władz gminy są 
konsultowane z mieszkańcami gminy/ze społecznością lokalną” wg grup wieku – powyżej 65 lat – Powiat Zgorzelecki 
(PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.6. Udział w imprezach organizowanych przez gminę – Powiat Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

Odpowiedzi ogółem PL DE 

Tak 69,8% 60,4% 81,1% 

Nie 24,1% 30,0% 17,1% 

Nie interesuje mnie to 6,1% 9,6% 1,8% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.13. Udział w imprezach organizowanych przez gminę – Powiat Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Tab. 9.7. Udział w imprezach organizowanych przez gminę wg cech demograficznych 

Odpowiedzi wieś miasto kobieta mężczyzna 15-24 lat 25-34 lat 35-64 lat > 65 lat 

Tak 71,9% 67,8% 73,1% 65,9% 61,8% 67,1% 72,5% 70,9% 

Nie 22,4% 25,8% 22,6% 26,0% 24,5% 27,7% 22,4% 24,3% 

Nie interesuje 
mnie to 

5,7% 6,4% 4,3% 8,1% 13,7% 5,2% 5,1% 4,8% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.8. Udział w imprezach organizowanych przez gminę wg miejsca zamieszkania 

Odpowiedzi 
wieś wieś miasto miasto 

PL DE PL DE 

Tak 56,3% 82,7% 62,5% 78,3% 

Nie 29,7% 17,3% 30,1% 17,2% 

Nie interesuje mnie to 13,9% 0,0% 7,4% 4,5% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.14. Udział w imprezach organizowanych przez gminę wg miejsca zamieszkania – wieś – Powiat Zgorzelecki (PL) i 

Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.15. Udział w imprezach organizowanych przez gminę wg miejsca zamieszkania – miasto – Powiat Zgorzelecki 

(PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.9. Udział w imprezach organizowanych przez gminę wg płci – Powiat Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz 

(DE) 

Odpowiedzi 
kobieta kobieta mężczyzna mężczyzna 

PL DE PL DE 

Tak 65,3% 82,2% 54,8% 79,7% 

Nie 27,8% 16,4% 32,4% 18,1% 

Nie interesuje mnie to 6,9% 1,4% 12,8% 2,3% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

 

Rys. 9.16. Udział w imprezach organizowanych przez gminę wg płci – kobiety – Powiat Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz 

(DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.17. Udział w imprezach organizowanych przez gminę wg płci – mężczyźni – Powiat Zgorzelecki (PL) i Powiat 

Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.10. Udział w imprezach organizowanych przez gminę wg grup wieku – Powiat Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz 

(DE) 

Odpowiedzi 
15-24 lat 15-24 lat 25-34 lat 25-34 lat 35-64 lat 35-64 lat > 65 lat > 65 lat 

PL DE PL DE PL DE PL DE 

Tak 57,1% 71,9% 57,1% 84,2% 61,1% 87,6% 65,6% 73,6% 

Nie 22,9% 28,1% 35,7% 14,0% 30,3% 11,9% 28,1% 22,4% 

Nie interesuje 

mnie to 

20,0% 0,0% 7,1% 1,8% 8,5% 0,6% 6,3% 4,0% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.18. Udział w imprezach organizowanych przez gminę wg grup wieku – 15-24 lata – Powiat Zgorzelecki (PL) 

i Powiat Görlitz (DE) 

 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.19. Udział w imprezach organizowanych przez gminę wg grup wieku – 25-34 lata – Powiat Zgorzelecki (PL) 

i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

 

Rys. 9.20. Udział w imprezach organizowanych przez gminę wg grup wieku – 35-64 lata – Powiat Zgorzelecki (PL) 

i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.21. Udział w imprezach organizowanych przez gminę wg grup wieku – powyżej 65 lat – Powiat Zgorzelecki (PL) i 

Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.11. Udział w działalności i inicjatywach organizacji pozarządowych – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

Odpowiedzi 
ogółem ogółem ogółem 

ogółem PL DE 

Tak 25,4% 18,8% 33,2% 

Nie 62,1% 64,1% 59,8% 

Nie interesuje mnie to 12,4% 17,1% 6,9% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.12. Udział w działalności i inicjatywach organizacji pozarządowych wg cech demograficznych 

Odpowiedzi wieś miasto kobieta mężczyzna 15-24 lat 25-34 lat 35-64 lat > 65 lat 

Tak 21,5% 28,6% 22,9% 28,5% 15,7% 32,0% 28,3% 19,6% 

Nie 68,3% 56,9% 65,5% 58,0% 58,8% 57,5% 60,9% 69,8% 

Nie interesuje mnie to 10,2% 14,5% 11,6% 13,5% 25,5% 10,5% 10,8% 10,6% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.13. Udział w działalności i inicjatywach organizacji pozarządowych wg miejsca zamieszkania 

Odpowiedzi 
wieś wieś miasto miasto 

PL DE PL DE 

Tak 17,2% 24,4% 19,7% 45,9% 

Nie 68,8% 68,0% 61,6% 47,8% 

Nie interesuje mnie to 14,0% 7,6% 18,7% 6,4% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.22. Udział w działalności i inicjatywach organizacji pozarządowych wg miejsca zamieszkania – wieś – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.23. Udział w działalności i inicjatywach organizacji pozarządowych wg miejsca zamieszkania – miasto – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.14. Udział w działalności i inicjatywach organizacji pozarządowych wg płci 

Odpowiedzi 
kobieta kobieta mężczyzna mężczyzna 

PL DE PL DE 

Tak 17,1% 29,6% 20,7% 38,1% 

Nie 67,8% 62,9% 59,9% 55,7% 

Nie interesuje mnie to 15,1% 7,5% 19,4% 6,3% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.24. Udział w działalności i inicjatywach organizacji pozarządowych wg płci – kobiety – Powiat Zgorzelecki (PL) 

i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.25. Udział w działalności i inicjatywach organizacji pozarządowych wg płci – mężczyźni – Powiat Zgorzelecki (PL) 

i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.15. Udział w działalności i inicjatywach organizacji pozarządowych wg grup wieku– Powiat Zgorzelecki (PL) i 

Powiat Görlitz (DE) 

Odpowiedzi 
15-24 lat 15-24 lat 25-34 lat 25-34 lat 35-64 lat 35-64 lat > 65 lat > 65 lat 

PL DE PL DE PL DE PL DE 

Tak 8,6% 31,3% 19,8% 52,6% 21,6% 36,9% 18,8% 20,0% 

Nie 57,1% 62,5% 67,7% 40,4% 62,8% 58,5% 70,3% 69,6% 

Nie interesuje 

mnie to 

34,3% 6,3% 12,5% 7,0% 15,6% 4,5% 10,9% 10,4% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.26. Udział w działalności i inicjatywach organizacji pozarządowych wg grup wieku – 15–24 lata – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.27. Udział w działalności i inicjatywach organizacji pozarządowych wg grup wieku– 25–34 lata – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.28. Udział w działalności i inicjatywach organizacji pozarządowych wg grup wieku – 35–64 lata – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.29. Udział w działalności i inicjatywach organizacji pozarządowych wg grup wieku – powyżej 65 lat – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.16. Udział w spotkaniach, warsztatach organizowanych przez gminę – Powiat Zgorzelecki (PL) 

i Powiat Görlitz (DE) 

Odpowiedzi 
ogółem ogółem ogółem 

ogółem PL DE 

Tak 16,2% 13,3% 19,5% 

Nie 71,2% 67,6% 75,4% 

Nie interesuje mnie to 12,6% 19,0% 5,1% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Tab. 9.17. Udział w spotkaniach, warsztatach organizowanych przez gminę – wg cech demograficznych 

Odpowiedzi wieś miasto kobieta mężczyzna 15-24 lat 25-34 lat 35-64 lat > 65 lat 

Tak 15,9% 15,9% 15,6% 16,9% 6,9% 20,4% 18,3% 13,4% 

Nie 74,6% 68,7% 74,4% 67,3% 68,3% 69,7% 69,6% 77,0% 

Nie interesuje 
mnie to 

9,5% 15,4% 9,9% 15,9% 24,8% 9,9% 12,1% 9,6% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.18. Udział w spotkaniach, warsztatach organizowanych przez 

gminę wg miejsca zamieszkania 

Odpowiedzi 
wieś wieś miasto miasto 

PL DE PL DE 

Tak 16,9% 15,2% 11,6% 24,2% 

Nie 66,2% 80,4% 68,3% 69,4% 

Nie interesuje mnie to 16,9% 4,5% 20,1% 6,4% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.30. Udział w spotkaniach, warsztatach organizowanych przez gminę wg miejsca zamieszkania – wieś – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.31. Udział w spotkaniach, warsztatach organizowanych przez gminę wg miejsca zamieszkania – miasto – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.19. Udział w spotkaniach, warsztatach organizowanych przez gminę 

wg płci 

Odpowiedzi 
kobieta kobieta mężczyzna mężczyzna 

PL DE PL DE 

Tak 15,3% 16,0% 11,2% 23,9% 

Nie 70,7% 78,8% 64,2% 71,0% 

Nie interesuje mnie to 14,0% 5,2% 24,7% 5,1% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.32. Udział w spotkaniach, warsztatach organizowanych przez gminę wg płci – kobiety – Powiat Zgorzelecki (PL) 

i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.33. Udział w spotkaniach, warsztatach organizowanych przez gminę wg płci – mężczyźni – Powiat Zgorzelecki 

(PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.20. Udział w spotkaniach, warsztatach organizowanych przez gminę wg grup wieku – Powiat Zgorzelecki (PL) 

i Powiat Görlitz (DE) 

Odpowiedzi 
15-24 lat 15-24 lat 25-34 lat 25-34 lat 35-64 lat 35-64 lat > 65 lat > 65 lat 

PL DE PL DE PL DE PL DE 

Tak 5,8% 9,4% 15,8% 28,1% 13,5% 24,6% 17,7% 11,2% 

Nie 59,4% 87,5% 71,6% 66,7% 68,7% 70,9% 66,1% 82,4% 

Nie interesuje 

mnie to 

34,8% 3,1% 12,6% 5,3% 17,8% 4,6% 16,1% 6,4% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.34. Udział w spotkaniach, warsztatach organizowanych przez gminę wg grup wieku – 15–24 lata – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.35. Udział w spotkaniach, warsztatach organizowanych przez gminę wg grup wieku – 25–34 lata – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.36. Udział w spotkaniach, warsztatach organizowanych przez gminę wg grup wieku – 35–64 lata – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.37. Udział w spotkaniach, warsztatach organizowanych przez gminę wg grup wieku – powyżej 65 lat – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.21. Udział w sesjach rady gminy, w posiedzeniach komisji gminnych – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

Odpowiedzi 
ogółem ogółem ogółem 

ogółem PL DE 

Tak 12,1% 10,5% 14,1% 

Nie 73,6% 66,4% 82,1% 

Nie interesuje mnie to 14,2% 23,1% 3,8% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Tab. 9.22. Udział w sesjach rady gminy, w posiedzeniach komisji gminnych – wg cech demograficznych 

Odpowiedzi wieś miasto kobieta mężczyzna 15-24 lat 25-34 lat 35-64 lat > 65 lat 

Tak 11,5% 12,4% 9,6% 15,1% 4,0% 8,5% 16,7% 9,5% 

Nie 79,5% 68,7% 78,5% 67,9% 70,0% 77,8% 69,2% 81,5% 

Nie interesuje 
mnie to 

8,9% 18,9% 11,8% 17,1% 26,0% 13,7% 14,0% 9,0% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.23. Udział w sesjach rady gminy, w posiedzeniach komisji gminnych – wg miejsca zamieszkania 

Odpowiedzi 
wieś wieś miasto miasto 

PL DE PL DE 

Tak 6,4% 15,1% 12,5% 12,1% 

Nie 76,9% 81,3% 61,1% 83,4% 

Nie interesuje mnie to 16,7% 3,6% 26,4% 4,5% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

 

Rys. 9.38. Udział w sesjach rady gminy, w posiedzeniach komisji gminnych wg miejsca zamieszkania – wieś – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.39. Udział w sesjach rady gminy, w posiedzeniach komisji gminnych wg miejsca zamieszkania – miasto – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.24. Udział w sesjach rady gminy, w posiedzeniach komisji gminnych 

wg płci – Powiat Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

Odpowiedzi 
kobieta kobieta mężczyzna mężczyzna 

PL DE PL DE 

Tak 7,4% 12,2% 13,9% 16,5% 

Nie 73,7% 84,0% 58,3% 79,5% 

Nie interesuje mnie to 18,9% 3,8% 27,8% 4,0% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

 

Rys. 9.40. Udział w sesjach rady gminy, w posiedzeniach komisji gminnych wg płci – kobiety – Powiat Zgorzelecki (PL) 

i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.41. Udział w sesjach rady gminy, w posiedzeniach komisji gminnych wg płci – mężczyźni – Powiat Zgorzelecki 

(PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.25. Udział w sesjach rady gminy, w posiedzeniach komisji gminnych wg grup wieku – Powiat Zgorzelecki (PL) i 

Powiat Görlitz (DE) 

Odpowiedzi 
15-24 lat 15-24 lat 25-34 lat 25-34 lat 35-64 lat 35-64 lat > 65 lat > 65 lat 

PL DE PL DE PL DE PL DE 

Tak 2,9% 6,3% 9,4% 7,0% 13,9% 20,5% 7,8% 10,4% 

Nie 60,3% 90,6% 70,8% 89,5% 64,3% 75,6% 73,4% 85,6% 

Nie interesuje 

mnie to 

36,8% 3,1% 19,8% 3,5% 21,7% 4,0% 18,8% 4,0% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.42. Udział w sesjach rady gminy, w posiedzeniach komisji gminnych wg grup wieku – 15–24 lata – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.43. Udział w sesjach rady gminy, w posiedzeniach komisji gminnych wg grup wieku – 25–34 lata – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

 

Rys. 9.44. Udział w sesjach rady gminy, w posiedzeniach komisji gminnych wg grup wieku – 35-64 lata – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.45. Udział w sesjach rady gminy, w posiedzeniach komisji gminnych wg grup wieku – powyżej 65 lat – Powiat 

Zgorzelecki (PL) i Powiat Görlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.26. Udział w zebraniach wspólnoty, sołectw, rad osiedla – Powiat Zgorzelecki (PL) i Powiat 

Görlitz (DE) 

Odpowiedzi 
ogółem ogółem ogółem 

ogółem PL DE 

Tak 39,1% 26,9% 53,5% 

Nie 48,9% 54,0% 43,0% 

Nie interesuje mnie to 12,0% 19,1% 3,6% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

 

Tab. 9.27. Udział w zebraniach wspólnoty, sołectw, rad osiedla – wg cech demograficznych 

Odpowiedzi wieś miasto kobieta mężczyzna 15-24 lat 25-34 lat 35-64 lat > 65 lat 

Tak 41,9% 36,4% 38,5% 39,4% 18,8% 27,6% 42,6% 51,9% 

Nie 50,5% 47,7% 51,9% 45,8% 54,5% 63,2% 44,9% 42,9% 

Nie interesuje 
mnie to 

7,6% 15,8% 9,6% 14,8% 26,7% 9,2% 12,5% 5,3% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.28. Udział w zebraniach wspólnoty, sołectw, rad osiedla – wg miejsca zamieszkania 

Odpowiedzi 
wieś wieś miasto miasto 

PL DE PL DE 

Tak 28,0% 51,6% 26,3% 56,1% 

Nie 57,3% 45,8% 52,3% 38,9% 

Nie interesuje mnie to 14,6% 2,7% 21,4% 5,1% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

tak nie  nie interesuje mnie to 

sesje rady gminy sesje rady gminy sesje rady gminy 

> 65 lat PL > 65 lat DE 



 

 

 

 

OCENA POZIOMU PARTYCYPACJI I RELACJI SPOŁECZNYCH 34 

Tab. 9.29. Udział w zebraniach wspólnoty, sołectw, rad osiedla – wg płci 

Odpowiedzi 
kobieta kobieta mężczyzna mężczyzna 

PL DE PL DE 

Tak 27,0% 51,6% 26,7% 55,1% 

Nie 58,6% 44,1% 48,8% 42,0% 

Nie interesuje mnie to 14,3% 4,2% 24,4% 2,8% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

 

Tab. 9.30. Udział w zebraniach wspólnoty, sołectw, rad osiedla – wg grup wiekowych 

Odpowiedzi 
15-24 lat 15-24 lat 25-34 lat 25-34 lat 35-64 lat 35-64 lat > 65 lat > 65 lat 

PL DE PL DE PL DE PL DE 

Tak 7,2% 43,8% 15,8% 47,4% 35,8% 51,7% 32,8% 61,6% 

Nie 55,1% 53,1% 71,6% 49,1% 44,8% 44,9% 59,4% 34,4% 

Nie interesuje 

mnie to 

37,7% 3,1% 12,6% 3,5% 19,4% 3,4% 7,8% 4,0% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.31. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, 

niepełnosprawność, itp.) – powiat zgorzelecki (PL), powiat Gorlitz (DE) 

 Wyszczególnienie 
Zdecydowanie 

źle 
Źle 

Raczej 

źle 

Raczej 

dobrze 
Dobrze 

Zdecydowanie 

dobrze 
Średnia 

Ogółem 3,8% 8,0% 28,2% 33,4% 22,7% 3,9% 3,75 

PL 4,3% 8,1% 22,9% 39,6% 19,5% 5,6% 3,79 

DE 3,1% 7,9% 35,1% 25,2% 26,9% 1,7% 3,70 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.32. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, niepełnosprawność, 

itp.) wg cech demograficznych 

 Wyszczególnienie 
Zdecydowanie 

źle 
Źle 

Raczej 

źle 

Raczej 

dobrze 
Dobrze 

Zdecydowanie 

dobrze 
Średnia 

wieś 3,5% 7,8% 31,6% 24,1% 28,4% 4,6% 3,80 

miasto 4,1% 8,4% 25,3% 41,6% 17,1% 3,4% 3,69 

kobiety 3,2% 7,1% 29,6% 34,4% 21,0% 4,8% 3,77 

mężczyźni 4,5% 9,2% 26,6% 32,5% 24,3% 2,9% 3,72 

15-24 lat 6,9% 7,8% 31,4% 23,5% 28,4% 2,0% 3,65 

25-34 lat 4,7% 7,3% 31,3% 32,0% 22,0% 2,7% 3,67 

35-64 lat 3,0% 8,0% 28,4% 36,2% 19,8% 4,5% 3,75 

> 65 lat 3,0% 8,9% 22,6% 34,5% 26,2% 4,8% 3,86 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

  



 

 

 

 

OCENA POZIOMU PARTYCYPACJI I RELACJI SPOŁECZNYCH 35 

 

Rys. 9.46. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, niepełnosprawność, 

itp.) – ogółem 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.47. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, niepełnosprawność, 

itp.) – powiat zgorzelecki (PL), powiat Gorlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.48. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, niepełnosprawność, 

itp.) wg miejsca zamieszkania 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.49. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, niepełnosprawność, 

itp.) wg płci 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.50. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, niepełnosprawność, 

itp.) wg grup wieku 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.33. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, 

niepełnosprawność, itp.) wg miejsca zamieszkania – powiat zgorzelecki (PL), powiat Gorlitz (DE) 

 Wyszczególnienie 
Zdecydowanie 

źle 
Źle 

Raczej 

źle 

Raczej 

dobrze 
Dobrze 

Zdecydowanie 

dobrze 
Średnia 

wieś PL 4,9% 9,1% 26,8% 26,2% 26,2% 6,7% 3,80 

wieś DE 2,4% 6,7% 35,4% 22,5% 30,1% 2,9% 3,80 

miasto PL 4,0% 7,6% 20,8% 46,9% 15,8% 5,0% 3,78 

miasto DE 4,4% 10,4% 35,6% 29,6% 20,0% 0,0% 3,50 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.51. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, niepełnosprawność, 

itp.) wg miejsca zamieszkania – wieś – powiat zgorzelecki (PL), powiat Gorlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.52. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, niepełnosprawność, 

itp.) wg miejsca zamieszkania – miasto – powiat zgorzelecki (PL), powiat Gorlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.34. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, 

niepełnosprawność, itp.) wg płci – powiat zgorzelecki (PL), powiat Gorlitz (DE) 

Wyszczególnienie 
Zdecydowanie 

źle 
Źle 

Raczej 

źle 

Raczej 

dobrze 
Dobrze 

Zdecydowanie 

dobrze 
Średnia 

kobieta PL 3,7% 6,1% 23,6% 39,4% 19,9% 7,3% 3,88 

kobieta DE 2,6% 8,3% 37,3% 28,0% 22,3% 1,6% 3,64 

mężczyzna PL 5,0% 10,4% 22,2% 39,8% 19,0% 3,6% 3,68 

mężczyzna DE 3,8% 7,6% 32,9% 22,2% 31,6% 1,9% 3,76 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.53. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, niepełnosprawność, 

itp.) wg płci – kobiety – powiat zgorzelecki (PL), powiat Gorlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.54. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, niepełnosprawność, 

itp.) wg płci – mężczyźni – powiat zgorzelecki (PL), powiat Gorlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Tab. 9.35. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, 

niepełnosprawność, itp.) wg grup wieku – powiat zgorzelecki (PL), powiat Gorlitz (DE) 

  Wyszczególnienie 
Zdecydowanie 

źle 
Źle 

Raczej 

źle 

Raczej 

dobrze 
Dobrze 

Zdecydowanie 

dobrze 
Średnia 

15-24 lat PL 8,5% 5,6% 28,2% 28,2% 26,8% 2,8% 3,68 

15-24 lat DE 3,2% 12,9% 38,7% 12,9% 32,3% 0,0% 3,58 

25-34 lat PL 5,2% 7,2% 24,7% 36,1% 23,7% 3,1% 3,75 

25-34 lat DE 3,8% 7,5% 43,4% 24,5% 18,9% 1,9% 3,53 

35-64 lat PL 2,6% 7,3% 23,7% 41,8% 17,7% 6,9% 3,85 

35-64 lat DE 3,6% 9,0% 34,9% 28,3% 22,9% 1,2% 3,61 

> 65 lat PL 4,5% 15,2% 10,6% 50,0% 12,1% 7,6% 3,73 

> 65 lat DE 2,0% 4,9% 30,4% 24,5% 35,3% 2,9% 3,95 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.55. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, niepełnosprawność, 

itp.) wg grup wieku – 15–24 lata – powiat zgorzelecki (PL), powiat Gorlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Rys. 9.56. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, niepełnosprawność, 

itp.) wg grup wieku – 25–34 lata – powiat zgorzelecki (PL), powiat Gorlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.57. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, niepełnosprawność, 

itp.) wg grup wieku – 35–64 lata – powiat zgorzelecki (PL), powiat Gorlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 

 

Rys. 9.58. Ocena otwartości i tolerancji wobec innych ludzi (ze względu na pochodzenie, religię, niepełnosprawność, 

itp.) wg grup wieku – powyżej 65 lat – powiat zgorzelecki (PL), powiat Gorlitz (DE) 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań. 
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